

英德市退役军人事务局

《英德市退役军人应急救助暂行办法》政策解读

2020年4月15日，英德市政府印发《英德市退役军人应急救助暂行办法》（以下简称《办法》），自2020年4月15日正式实施，文件有效期两年已到期，需修订重新发布。《办法》于2023年1月13日重新发布。为帮助大家深化认识理解，推动政策落实落地，现予解读。

一、制定《办法》的目的和意义

习近平总书记指出：“要关爱退役军人，他们为保家卫国作出了贡献”。我市是兵源大市、驻军大市，历来有“拥军优属、拥政爱民”的优良传统。目前，全市共有退役军人和其他优抚对象两万多人，他们军旅生涯中为维护国家安全贡献了青春热血，退役返乡后又成为经济社会发展的重要力量，带着感情温度把他们的合法权益维护好、现实困难解决好，是党委和政府的使命担当。

2019年10月，退役军人事务部、民政部、财政部、住房和城乡建设部、国家医疗保障局联合印发《关于加强困难退役军人帮扶援助工作的意见》；广东省退役军人事务厅出台《广东省退役军人应急救助资金管理暂行办法》（以下简称省的《办法》），为基本生活严重困难的退役军人和其他

优抚对象提供临时性、应急性帮扶援助。开展困难帮扶援助，是新形势下退役军人服务保障工作的重要“兜底”工程之一。我市率先探索制定《办法》，充分体现了党委政府对退役军人的特殊关爱，对调动退役军人建功立业新时代、增强现役军人献身国防和军队现代化建设使命感、凝聚实现强国梦强军梦的磅礴力量具有重要意义，也有利于我市再次成功创建全国和省级双拥模范城。

二、制定《办法》的主要政策依据

(一) 《关于加强困难退役军人帮扶援助工作的意见》
(退役军人部发〔2019〕62号)

(二) 《广东省退役军人事务厅关于印发〈广东省退役军人应急救助资金管理办法〉的通知》(粤退役军人规〔2022〕2号)

(三) 《清远市退役军人事务局等19个部门关于印发〈清远市军人及军属、退役军人和其他优抚对象优待实施办法〉的通知》(清退役军人发〔2022〕1号)

(四) 《关于建立清远市复退军人住房、医疗、就业、子女教育、生活困难优待措施的通知》(清民〔2017〕9号)

(五) 《清远市人民政府办公室关于印发清远市临时救助实施细则的通知》(清府办〔2022〕14号)

三、《办法》的主要内容说明

(一) 救助对象：具有英德市户籍的退役军人及其他优抚对象，包括退伍红军老战士（含西路军红军老战士和红军

失散人员）、军队离退休干部及退休士官、军队转业干部、复员干部、退役士兵、残疾军人、复员军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、现役军人家属。

（二）救助范围：申请人因患重大疾病、发生重大突发事件、重大家庭变故或其他特殊情况，按规定享受医疗保险和医疗救助等各种社会救助之后，自费负担仍然过重，生活出现严重困难。

（三）救助标准：根据申请人救助类别和生活困难程度，按照自付费用的70%、80%、90%的比例给予一次性救助，最高不超8000元。

（四）救助程序：实行一事一批，按照个人申请、村（社区）退役军人服务站初审、乡镇（街道）退役军人服务站审核、市退役军人事务局审批的程序办理。

（五）资金筹措和管理：应急救助资金和工作经费纳入年度财政预算，由市退役军人事务局统一向市财政局申请支付。市财政局应优化财政支出结构，盘活社会救助资金存量，可安排部分资金用于应急救助支出。各级政府应通过多种途径倡导和鼓励社会组织和公民个人为应急救助提供资金捐助。

四、我市的《办法》与省的《办法》比较

我市的《办法》是结合我市退役军人救助工作的实践而制定的，省的《办法》是其主要政策依据之一，在救助对象、救助原则等方面基本一致，在救助范围、救助标准等方面略

有区别：

(一) 在救助范围方面，省的《办法》对救助范围定义为享受其他救助政策后或因重大突发事件、重大家庭变故或其他特殊情况，退役军人“基本生活严重困难的”；而我市的《办法》表述为退役军人“生活仍然出现严重困难的”；

“基本生活”和“生活”的定义区别，在概念上比较表现出我市的《办法》对救助范围较为放宽，有利于对困难退役军人给予救助的把握，有利于救助政策的落地实施。

(二) 在救助标准方面，省的《办法》规定根据申请人救助类别和生活困难程度，相应给予1万至10万的一次性救助，金额较大，自由裁量权也较大；而我市的《办法》按照自付费用的70%、80%、90%的比例给予一次性救助，最高不超8000元，金额较小，规定也更加具体、明确，操作性更强，缩小了自由裁量的空间，有利于救助资金发放的公平公正。

(一) 在不予救助方面，我市的《办法》更加细化具体，除参照省的《办法》外，还将违反法律法规不给予救助的行为明确列出，有利于树立正确的政策导向，进一步体现帮扶援助与教育管理并举的思路。

(四) 在救助程序方面，我市的《办法》与省的《办法》基本一致，有利于两个《办法》的衔接，同时提出“一事一批”，更有利于对救助资金的管理使用。

综上所述，我市的《办法》虽然救助标准较低，但救助范围更宽、救助速度更快，可以作为省的《办法》的有益补

充，惠及更多困难退役军人和其他优抚对象，及时为他们送上党委和政府的关怀。

五、坚持应急救助属性

退役军人应急救助工作立足济难解困，坚持公开、公平、公正的原则，体现救急救难、雪中送炭的目标导向，有利于营造关心关爱退役军人的浓厚社会氛围，但应急救助工作不是普惠工程，而是在保障其享有公民普惠待遇的基础上，由政府提供的临时性、过渡性扶持和援助。我们将严格审核把关，自觉接受监督，确保把有限的人力财力精准落实到符合条件的申请人身上。根据申请人个体差异和生活困难程度，实事求是地给予一次性救助，做到既尽力而为又量力而行。同时，严肃处理违规行为，对伪造身份信息、隐瞒家庭经济状况、骗取救助资金的，一经查实要严肃查处。

解读人：黎东平



